www.shfzb.com.ci

2022年基本形成现代公共法律服务体系

上海"两办"出台实施意见,加快推进公共法律服务体系建设

□记者 陈颖婷

本报讯 为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于加快推进公共法律服务体系建设的意见》,记者昨天从市司法局获悉,中共上海市委办公厅、市政府办公厅已联合印发《关于加快推进公共法律服务体系建设的的实施意见》(以下简称《实施意见》)。《实施意见》从明确总体要求、推进场物。发挥保障功能、推动力度和加大保障力等。七个方面对上海公共法律服务体系建设进行了提纲挈领的规划和职力。

《实施意见》提出了上海公共法律服务体系建设的主要目标:到 2022年,上海现代公共法律服务体系基本形成;到 2035年,全面建成与建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市目标相适应、与城市治理体系和治理能力现代化相匹配的公共法律服务体系。

《实施意见》要求,基本公共法律 服务体系要均衡发展,聚焦推进社会治 理创新、建设社会主义法治文化、保障 城乡协调发展、保护特定群体权益等方 面,以提升城市治理能力现代化水平和 服务民生改善。

《实施意见》明确,要通过落实国 家机关普法责任制、建立协调的多元化 纠纷解决机制、完善法律顾问和两公律 师制度、健全统一司法鉴定管理体制等 措施,服务优化营商环境、促进党政机 关依法履职、实现司法公正。

《实施意见》指出,在公共法律服 务体系建设过程中要服务国家战略和重 大任务。本市要依托"上海企业服务 云"建设企业公共法律服务平台,加快 形成大众创业、万众创新的"场效应"。 在长三角区域一体化发展的背景下,本市要简化优化法律服务机构及人员跨区域执业审批程序,加强交流协作和信息共享。本市还要以上海自贸试验区及临港新片区建设为突破口,依托中国国际进口博览会等开放窗口,支持法律服务机构参与国际性、联盟性跨境法律服务机构参与国际性、联盟性跨境法律服务协作,搭建全方位、多层次的涉外法律服务平台。同时,要充分利用各类公共法律服务平台和公证、调解、仲裁、司法鉴定等法律服务途径,为小微企业提供如"法治体检"等更精准有效的法律服务。

《实施意见》强调,本市要提升公共法律服务社会化、协同化、标准化、智能化发展,进一步发挥各类社会组织在提供公共法律服务方面的优势,形成多元化供给方式。要做到以12348上海法律服务网为核心,深化公共法律服务平台建设,实现网络、热线与实体平台有机融合。本市要统筹市、区公共法律服务资源,实现服务运营一体化。要落实公共法律服务"放管服"改革和政务服务"一网通办"工作要求,推进网上办、"最多跑一次"、"一次都不跑"。

《实施意见》要求,公共法律服务 体系建设过程中要完善制度保障,加强 人才保障,落实经费保障,建立应急保 障

同时,《实施意见》明确,要加强 党对公共法律服务体系建设的全面领 导。各有关部门和单位要抓好任务落 实,聚焦公共法律服务发展目标和主要 任务,制定路线图和时间表,完善评估 考核制度。

据悉,市司法局将定期会同各区和 市有关部门梳理公共法律服务工作情 况,编制公共法律服务体系建设年度发 展报告,并向社会公布。

二季度清理 4275 处死角盲区

市绿化市容局组织开展全城大扫除

□见习记者 翟梦丽

本报讯 暴露垃圾、车辆跑冒滴漏、小压站周边环境脏乱差,这些市容环境问题市民在日常生活总是遇到。昨天,上海开展城市环境大巡查,重点处理市民关注度较高的问题,同时,各区也结合防汛工作,对沟底、窨井等进行清理,确保排水通畅、避免道路积水状况的发生。

记者从市容绿化局获悉,今年二季度,本市

已开展 3 次全市范围的城市环境清洁行动, 共整治了 300 余处三无通道等市容环境薄弱区域, 清理了 4275 处死角盲区,每天清理近 50 处。清洁日全天累计开展门责单位大扫除行动和三无通道环境卫生整治行动 300 余场,全市环卫保洁企业开展"大冲洗"城市清洁行动 220 余场,全市计划出动环卫保洁人员 20000 余人次、环卫保洁装备 3000 余台,动员社会志愿者万余人、各类责任单位 20000 余家。

书写人民城市新篇章 上海市十五届人大四次会议昨胜利闭幕

(上接 A1

李强指出,建设人民城市,归根结底是为人民创造更加美好的生活。要把人民至上的价值理念体现到千方百计解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题上,落实到处处围绕人、时时为了人的具体行动中,让这座城市中的人们日子更红火、未来更可期,生活更有品质、更有尊严、更加幸福。要紧紧扭住"老、小、旧、远"等难题,优先解决群众的"急难愁盼",让人民城市的底色更暖心。要着眼更好满足多样化、品质化、个性化需求,打通高质量发展与高品质生活的桥梁,让更多的"美丽家园""生活秀带""文化殿堂""创业舞台"交相辉映,让人民城市的亮色更耀眼。

李强指出,城市是载体,人民是主体,要把上海这座城市建设成为人们理想的栖息地、梦想的实现地。要提供更大舞台,让有志于创新创造

者能找到用武之地、打开成功之门,在引领人们实现生命的价值中成就城市的使命。要搭建更多人民有序参与的平台,涉及城市发展大计要"开门"向群众问计问策,涉及群众身边的大小事要组织群众共商共议,紧紧依靠人民实现共建共治共享。治理好、建设好、发展好上海这座超大城市,没有局外人、没有旁观者。要最大限度调动广大干部群众的积极性,让创造活力充分迸发,让创新潜力充分释放,汇聚起心齐气顺干事业的磅礴力量。人大代表要带头做人民城市的建设者、推动者,团结带领全市人民一道干事创业、建功立业。

李强最后说,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高扬人民城市旗帜,践行人民城市理念,砥砺奋进,克难攻坚,为夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利,为创造新时代上海发展新奇迹、谱写新时代人民城市新篇章不懈奋斗。

众志成城 凝结合力抗洪的磅礴伟力

7月19日晚上8时18分,上海市消防救援总队300名增援力量星夜兼程,经过8个多小时的长途奔袭,于20日凌晨5时许抵达安徽省芜湖市,参与抗洪救灾。本报随行记者发回报道,图文并茂,感人至深!

奋战在抗洪抢险最前沿

入汛以来,我国南方地区降水总量多、局部地区强度大,数百条河流发生超警以上洪水,西南等地出现多起山洪地质灾害,造成人员伤亡和财产损失,防汛形势极为严峻。中央政治局常委会立即召开会议研究部署防汛救灾工作,习近平总书记强调: "要始终把保障人民生命财产安全放在第一位。"上海300名指战员连夜驰援,是落实习近平总书记重要指示的实际行动。

"哪边是任务最吃紧的地方?"上海市消防救援总队增援前方指挥部总指挥陈永胜甫到芜湖市灾区,就急切询问当地领导,并组织人员一起上坝查看,合理部署力量;还抓紧时间利用无人机,绘制区域3D地图,标注好重点目标;快速寻找制高点建立观察哨,选择建筑结构较好的建筑作为疏散集中场所。而指战员们顾不上休整,就连夜投入抗洪战斗,因为"汛情就是命令!"救援就是要与洪峰抢时间、争速度,快一分一秒,就能多减少一些损失,多挽回一些生命。

本次抗洪"上海队"是参与当地以抢救人 民生命财产为主的专业救援。从7月3日起,这 支队伍就集结了30台车、30艘舟艇、6000余件 (套)抗洪抢险器材装备,屯兵在毗邻江苏省 的嘉定区消防救援支队戬浜站进行专业集 训。本报曾于7月17日以《时刻准备逆流而上》 作了专题报道,诸如:无人机向被救援者空投 救生圈,利用冲锋身〇型机动产生的惯性将 落水者快速救起,采用T型绳桥救援战术施 救被困者,团队合力操作无动力皮划艇等等。 积累训练经验,随时准备应急,为这次专业救 援作出了实战型的"铺垫"。

在本报记者发回的"战地"报道中,有一条消息极为亮眼,即:20 日上午,上海市消防 救援总队宣布成立临时党委、下属分队成立临时党支部。这表明:抗洪救灾将在党组织的 坚强领导下有序进行,彰显出"上海队"施援有了核心力量;同时,广大党员在最危急时刻冲锋在前,扛起"硬核担当",充分发挥了先锋模范作用。

洪水无情,人间有爱。这次"上海队"实施的是跨区城增援,其实,连日来,沿江沿湖的防汛堤坝上,来自全国社会各界的援助源源不断,温暖着灾区人民的心。据媒体报道,截至7月15日,全国累计230余支社会应急力量、8000余名救援队员以及难计其数的城乡社区应急志愿者参与了广西、湖南、安徽、重庆等地暴雨洪涝灾害抢险救援和台风"鹦鹉"防御工作,再加上当地军民奋力救护,已凝结成众志成城、合力抗洪的磅礴伟力。

(本报评论员 沈栖)

抗洪紧要关头 拿什么温暖"最美逆行者"

沧海横流,方显英雄本色。在湖南醴陵,一位镇党委副书记洪水中三次松开救命树,把希望留给老百姓,自己成为最后一个获救者;在江西乐港,一位村支部书记带头跳进已经半人高的洪水中封堵圩堤上的沧泉;在江西永修,消防员彻夜围堵洪水18个小时,双手伤痕累累、双脚浸泡得发白;在湖北武穴,刚刚处理完险情的中部战区某舟桥旅官兵刚一坐下,便"秒睡"过去,身后的长江在静静流淌……

艰险在前,职责在肩,"逆行者"们不顾自身安危,为一方百姓遮风挡雨、筑牢安宁的堤坝。感动、感慨、感激之余,我们献上散意;鼓舞、鼓励、鼓劲之外,我们必须将温暖传递。

在生死攸关的抗洪斗争中,基层干部身先士卒,我们必须将温暖送到他们的心块里,及时将组织认可、精神激励通过具体而微的方式,传达到抗洪第一线。要让那些难而上、不惧艰险、奋不顾身的好干部,在惊涛骇浪中得到组织的肯定鼓劲;要通过惊心动魄的抗洪斗争,及时识别、正确评价干部,并将这种评价在第一时间进行反馈,令肯干事的干部辛苦不觉心苦。要在思想上面才能壮筋骨、长才干的奋斗意识,在行动中进一步锤炼温室里长不出参天大树,让经受阳光照射、经历风吹雨打的干部群众,迸发出根深干壮、枝繁叶茂的苦干精神。

在人水相搏的生死较量中,各部门协同作战,我们必须将温暖送到他们的手头上,

及时将科学决策、科学部署、科学指挥的防洪战略传递到抗洪一线。这种温暖所蕴含的是统筹上下游、左右岸纵横调度的科学提示,是不能拿人民生命安全试错的坚决要求,是防灾救灾体系和应急管理能力的严格大考。

通过此番波澜壮阔的抗洪抢险,要让各地各部门更加明晰何为底线思维,何为统筹协调,何为有备无惠,何为平战结合。实战的教育是最有效的教育,当越来越多的地方和部门都接受了这种蕴含了温度的教育,充分认识常态化工作与突击性任务的关系,增强做好日常工作的使命感和紧迫感,那么,无论是新冠肺炎疫情袭来还是惊天动地的洪水扑来,我们都能临危不惧、沉着应对。

洪水无情,人间有爱。前方将士拼死一搏,我们必须将后勤工作保障好。防汛物资是否库存充裕?紧急运输是否源源不断?昼夜值守能否有个帐篷休息?热菜热饭能否送上大堤?救生衣够不够?蚊不叮有没有?心理疏导到没到位?所有这些问题,都不能有任何疏忽疏漏。身心俱疲的"最美逆行者"需要更多温暖,在确保受灾群众吃住无忧的同时,一线抗洪人员的各项保障措施也万万不能打折机

防汛抗洪、抢险救灾进入了紧要和关键 时期。越是紧要和关键时期,我们越要以温 润的信任鼓舞斗志,以温暖的引导提升能 力,以温馨的关怀坚定信心,如此,我们一 定能够夺取抗洪斗争的最后胜利。

综合北京青年报(谚路 整理)